

Calle de Danús, n.º 4.
—Entresuelo, en donde
se admiten suscripciones.

Pesetas
Palma, trimestre. 1'00
Fuera Idem. . . 1'15

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Con Licencia y Censura Eclesiásticas

NÚMERO SUELTO 5 CTS.

AÑO II

PALMA: Sábado 14 de Octubre de 1893.

NUM. 132

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE

ORACIÓN, COTIDIANA

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco principalmente para que triunfeis en Bélgica del Liberalismo, y en Holanda del Protestantismo y de la Masonería.

PROPÓSITO

No decir ni hacer nada que menoscabe la pureza de la fe, ni la pureza de costumbres.

DIOS Y PATRIA

I.

Ese es nuestro lema, ese es nuestro ideal y nuestra fuerza. Alma de nuestro partido, signo de nuestra bandera, norte á que aspiramos y móvil poderoso que á todos los sacrificios nos conduce.

Por Dios y por la Patria nos levantamos pujantes y llenos de vida. Por Dios y por la Patria peleamos sin flaquezas ni cobardías en las lides del libro y del periódico. Por Dios y por la Patria esperamos sin desaliento el reinado de la verdad y de la ley, que vendrán tras el dominio del látigo, del sable y de la corruptora *influencia oficial*.

Para la mayor gloria de Dios y para el mayor bien de la Patria.

Primero y ante todo Dios; después de Dios, la Patria.

Dios, que es nuestro Criador y nuestro Padre, merece el primer lugar. Nuestra alma, que es su imagen, fué creada para gozarle en su gloria: fuerza es, pues, que á El dirijamos todos nuestros actos, principalmente el amor.

Pero á Dios debemos ir por Cristo. Reos de un delito que nos ha degradado, ese Dios se ofrece en holocausto; por nuestros crímenes vertió su Sangre; quedamos salvos; podemos ascender al Tabor de la Gloria, pero precisa recorrer el calvario de la vida.

Ese calvario nos lo señala la Iglesia, que es nuestra madre. Por la Iglesia, pues, vamos á Cristo; por Cristo vamos á Dios.

No preguntéis, hijos malditos del liberalismo, el porqué de nuestro inmenso amor á la Iglesia. La amamos, porque la Sangre de Cristo nos ha redimido, porque somos hijos de Dios.

Y queremos amar á Dios, sólo por Cristo, y sólo en el seno de la Iglesia Santa, única Religión divina, única fórmula religiosa que llena las aspiraciones de la humanidad, que satisface nuestro espíritu, que acepta la razón del hombre.

Queremos más; queremos que Dios, por Cristo, que muere en el Calvario, y por la Iglesia, que personifica su doctrina, reine en los corazones, ya que los corazones todos se han hecho para amar al Criador y al Salvador del mundo.

Si Dios es la primera aspiración del hombre, la Patria debe glorificar á Dios, vivir con Cristo y obedecer á la Iglesia.

Si la Patria debe tener vida de fe, católicas han de ser todas sus manifestaciones. Católicas, pues, han de ser sus autoridades, católicas sus leyes, católicos sus templos.

En nuestra Patria, en España, no debe levantarse, ni de palabra ni por escrito, una voz que blasfeme de Dios, que niegue á Cristo, que combata á la Iglesia.

Si la Patria es de Dios, la Patria debe ser de la Iglesia.

Eso queremos; por eso al frente de nuestra bandera tenemos derecho de escribir el sacrosanto nombre de DIOS.

A. S.

LAS MATEMÁTICAS

Hace algunos años que un hombre, á quien las sectas habían escogido como mandatario suyo, y elevado á los primeros puestos del Gobierno en la República francesa, lanzaba este grito de guerra que pronto se hizo famoso: ¡El Clericalismo! ese es nuestro enemigo.

Clerical es, en la jerga revolucionaria, todo hombre para quien la Religión no es una palabra vacía, sino que cree en ella y la practica; item más que quiere verla desarrollando eficaz y poderosa influencia en todas las esferas de la vida, y tiene por uno de los mayores crímenes que pueden cometer los gobernantes, declarar Dios al Estado, ó lo que viene á ser igual, proclamar el ateísmo político. *Clericales* son los católicos de veras, y con título de honor, entre los hombres, los que visten sotana ó hábito religioso, y entre las mujeres, las que usan toca y velo.

Si pudiera cabernos sobre esto duda alguna, se desvanecería inmediatamente, considerando á quien han declarado guerra á

muerte los nuevos salvadores de Francia; y cuando veamos que los decretos de proscripción han alcanzado desde el humilde Hermano hasta el último Crucifijo de la más olvidada escuela de Francia, evidente aparece de qué religión se trató y quiénes son los clericales.

A nadie, por consiguiente, debe parecer extraño que con ocasión de haberse publicado en Francia algunas estadísticas, nos haya venido el deseo de hojear unos datos sobre la criminalidad en Francia y sus relaciones con lo que se ha dado en llamar el *Clericalismo*.

Comencemos nuestro estudio por París. Ya sabemos que esta ciudad es la más ilustrada y culta de Francia; ya sabemos que es el cerebro de Europa, y el sol que difunde los rayos de la civilización por el mundo.

Por otra parte, en París no hay más que ciento diez iglesias, lo cual, teniendo en cuenta sus casi dos millones de habitantes, está diciendo que es el pueblo de menos religión que hay en Francia. Singulares condiciones, por lo tanto, reúne esta ciudad para servir á nuestro intento.

Mucha instrucción, poca Religión: la criminalidad habrá de ser casi nula. Mas ¿quién lo creyera? por esta vez las matemáticas no favorecen á los anticlericales. París es, entre todas las ciudades de Francia, la que, no sólo absoluta, sino relativamente, ocupa el primer puesto en las estadísticas criminales.

Por si acaso el recinto de París es una excepción de la regla, recorramos sus alrededores, y extendamos nuestras observaciones á todo el distrito. Mr. Le Play, el sabio autor de *La Reforme Sociale*, ha trazado un cuadro que asegura ser fidelísimo, de uno de aquellos municipios, y nos dice que la corrupción y la criminalidad han llegado *hasta la barbarie*. Ciertamente que añade ser allí la *irreligiosidad* casi increíble.

Todo el departamento del Sena está casi desprovisto de iglesias: en poblaciones de 20,000 y aun de 30,000 almas, no suele haber más que una sola parroquia ó alguna pequeña capilla, que nunca se llenan; pues bien, con muy escasa diferencia, la estadística criminal de París es la de todo el departamento del Sena. En cambio, allí en donde la Religión ha echado más profundas raíces y ejerce más influencia, como en la Bretaña, una parte del Anjou, etc., etc., la estadística criminal les señala los últimos puestos de la escala, y hace poco tiempo se ha dado el caso de que la *Cour*

d' Assises, en la Vendee, ha tenido, digámoslo así, que declararse en huelga por falta de criminales.

Hagamos ahora alguna comparación entre diversas clases: 85,000 Religiosas en muchos años no dan ni siquiera un solo nombre para las estadísticas criminales. La estadística, por ejemplo, de todos estos últimos años proclama la virtud de esas santas mujeres: en cambio la de aquellas otras que ejercen el oficio de las que tuvieron compasión de Moisés y le salvaron al nacer, está obscurcida con 49 condenadas á prisión: y como no son más que 12,000 en toda Francia; resulta, que si alcanzaran el número de las Religiosas, tendrían cada año unas 300 condenadas á galera.

El clero regular y secular, que cuenta con más de 66,000 individuos, no tiene más que 2 acusados desde hace larga fecha: en cambio los médicos, entre los cuales no hay pocos incrédulos y escépticos, tuvieron últimamente 18 por 26,000 individuos, de suerte, que con relación al número de clérigos, serían unos 50. Los abogados y todo ese cortejo de aspirantes á diputados y á los primeros puestos y empleos, para lo cual el Clericalismo es grande estorbo, presenta en la última estadística como cifra 79 condenados por 29,000. Los banqueros y hombres de negocios, gente por lo ordinario verdaderamente despreocupada y sin religión, ofrece entre 12,486 personas, 86 condenaciones, es decir, más de 400 si fuera tan numerosa como el clero la referida clase.

Pero esto, aun siendo lo que es, no vale nada ante los datos que suministra la Commune. Aquella Commune que cerró las iglesias, y sin juicio ninguno fusiló al Arzobispo de París y se manchó con la sangre de tantos sacerdotes, al comparecer luego ante los tribunales presentó entre los mejores un 25 por 100 de antiguos presidiarios.

¿Qué les parece á nuestros lectores en presencia de estos números? A nosotros una cosa, que vamos á decir francamente: los enemigos de la Iglesia ante el temor de que esos datos se divulguen entre las gentes honradas, debieran hoy cambiar su grito de guerra, creado por Gambetta, y exclamar con profundo sentimiento: ¡Las matemáticas! he ahí nuestro enemigo.

X.

(De la *Revista Popular*.)

EN AYUDA DE LA ÉPOCA

Sigue siendo tema predilecto, en las conversaciones como en la prensa, el criminal atentado contra el general Martínez Campos. Los primeros impulsos, los del corazón, fueron de horror y espanto: la vindicta pública pronuncióse con toda severidad contra el vil culpable; pero las primeras impresiones borráronse rápidamente como las huellas que en la arena deja una ola, destruidas por la ola inmediata que llega á la orilla. Los surcos impresos en el corazón, los deja la última ola en el entendimiento, traducidos, como es de rigor, en juicios filosóficos. Aun *La Epoca* misma se acuerda anoche de la existencia de Garófalo, para convenir en que, en efecto, parece que hay hombres predestinados, y «que existe algo como un germen criminal, como una diatesis del crimen, y que el hombre que nace con esa predisposición viene ya al mundo con la señal del grillete ó con la marca infamante de la argolla.»

Aparte la boberia determinista ésta, que no debe sorprender en *La Epoca*, cuando todos la hemos visto proclamada en serio en pleno Tribunal Supremo por un ministro conservador del todo seducido por la moderna criminalología antropológica, pues los anales del crimen revelan que delincuentes muy empedernidos que nacen predestinados no saben la impresión que el grillete produce; hay en el artículo de anoche del decano periódico conservador una serie de consideraciones que, para darlas un nombre, llamaremos filosófico-morales, que lejos de rehuir aceptamos, como que parecen inspiradas en nuestro pobre juicio de ántes de ayer.

Entiende *La Epoca*: Que «por la ley de la afinidad, los asesinos no son seres aislados, en lucha individual con la sociedad honrada: son una Asociación, con sus jefes, con sus comités, con sus reglamentos, con sus programas, con sus asambleas y con sus periódicos». Cita luego una porción de horrores cometidos por esa clase de malhechores, y dice: «Tristes frutos, pero rigurosamente lógicos, son éstos de ese cándido dejar hacer, que ciertos filósofos han sostenido en sus fustas declamaciones.» Y finalmente añade: «¿A quiénes alcanza, en más ó en menos, la responsabilidad del atentado? No es sólo al ciego delincuente, sino á todos los que, más ó menos directamente, han alentado la propaganda del anarquismo...»

Lo que hay es que, efecto sin duda de los años que sobre ella pesan, no se expresa *La Epoca* con toda la precisión y claridad que el caso requiere, y como nosotros, Dios nos las mantenga, conservamos la fonación robusta y las fuerzas todas de la mocedad, seremos más explícitos y diremos p-a-pa lo que simplemente ha barbotado la muy conservadora.

Opina *La Epoca* que á otros, más que al anarquista Pallás, la responsabilidad del crimen alcanza; esto es: que tiene cómplices el delincuente. Veamos si prestamos un servicio á la justicia y descubrimos á esos cómplices. Indica el órgano conservador que esos criminales que incendian á París y entran á saco en Alcoy y cometen actos como el reciente de Barcelona, constituyen asociaciones con sus jefes, sus comités, sus reglamentos, programas, asambleas, etc., y ahora nos da en la memoria que en Barcelona y en Madrid, y en Zaragoza y en la mayor parte de ciudades de España, ántes del actual momento histórico, como dice la simpleza literaria, ocurrieron escenas sangrientas y pavorosas, que ya consigna y aclara perfectamente la verdadera historia, cuales horrores fueron friamente dispuestos en el seno de unas sociedades secre-

tas, y rigurosamente ejecutados por los miembros de las mismas.

A las mentes se nos vienen, y lo recordará *La Epoca* con poco que fije su atención, y quizás halle por las paredes de la casa algún cintajo, cuadro ó diploma que lo testimonien, que todas aquellas escenas brutales que con indignación mayor que la actual presenciaron en España las personas honradas desde el 20 al 23, en los años 34 y 35, en el 57, en el 62, en 66 y 68, en 72 y 73, fueron debidas á instigaciones de sociedades secretas que en forma tan singular venían laborando la redención social. Horripila el recuerdo del bárbaro asesinato del Obispo Strauch, y la escena sangrienta de la emboscada llamada de *los tres rousres*, que dejó 24 víctimas; conmueve aún el relato que hace la historia del acto de ferocidad consumado por el brigadier Méndez Vigo, arrojando al mar y mutilándolos horriblemente á 51 sujetos honradísimos, la mayor parte clérigos y frailes; llena el ánimo de espanto la memoria de aquel *Empecinado*, más cruel que el que guiaba á los hunos, en los momentos de entrar en Cuenca, acuchillando hasta á los niños; extremece aquel grito, que como un eco fatídico, ha resonado hasta nuestros días, de «¡Muera Cristo! ¡Viva Luzbel!» que alentaba la horrenda matanza de los frailes; llena de pavor la escena del general Baza, arrastrado y mutilado en las calles de Barcelona; asustan las explosiones de Arahál y Loja; arrancan todavía lágrimas los hechos salvajes del cuartel de San Gil; reciente es la sensación causada por el misterioso asesinato del general Prim; impresión dolorosa queda aún de los sucesos siniestros de Málaga, Valencia y Alcoy...

Estas y otras tragedias pavorosas, según testimonio del Sr. Lafuente, de todos los historiadores imparciales, coetáneos nuestros, y según declaración terminante de D. Nicolás Díaz y Pérez, que no parecerá sospechoso en este juicio, fueron maquinadas y preparadas en el seno de sociedades secretas políticas, que no se denominaban anarquistas como las actuales, pero que perseguían los mismos fines que las de hoy: la redención social y la emancipación de las clases que se tenían desheredadas. Las denominaciones de las sociedades actuales que arman á los Pallás, deben conocerlas los gobernadores, que las tienen apuntadas en sus registros; las antiguas se llaman *de Carbonarios, de Comuneros y Vengadores de Padilla, Los Amigos del Orden, Los Virtuosos descamisados, Los Anilleros, Parroquianos de La Fontana de Oro*, etc... La clasificación genérica era entonces: *masonería*; hasta el 74 el género no sufrió cambio de nombre; ahora, las sociedades *fin de siècle* las especifican algunos, como *La Epoca*, con el dictado de anárquicas.

Lo que tramaron las antiguas asociaciones lo revela la no interrumpida serie de asesinatos, incendios, barbaries y otras catástrofes que se iniciaron el 12; lo que maquinan las modernísimas, á la vista está. ¿Quiénes fueron los hombres de aquellas *Fontanas de Oro* y demás de la familia que las sucedieron? Pues se llamaron Alcalá Galiano, Romero Alpuente, Gorostiza, Moyano, etc... ¿Como se llaman los que adquirieron en las sociedades creadas desde el 54 al 56 y al 64?... Pues muy claro lo cuenta Díaz Pérez, y á buen seguro no los desconoce *La Epoca*.

La relación que pueda existir entre las modernísimas sociedades, tan justamente abominadas, nietas, como si dijéramos, de *La Fontana*, con las sociedades madres, no menos dignas de execración, esto es: con las hijas de *Los Amigos del Orden*, procuraremos investigarlo, Dios mediante, mañana, al propósito de ayudar á *La Epoca* en su tarea inquisitiva, y ver si entre *La*

Epoca y nosotros logramos descubrir á los cómplices de Pallás.

CAMPANA SIMPÁTICA

No abrigamos la menor ilusión, ni creemos que la aliente nadie; no pasa de un ardid político; evidentemente el ministerio naufrago se agarra á la tabla que le ofrece el espíritu nacional; pero ha bastado que el gobierno, á la salida del Consejo, indicara ayer que la sangre derramada por nuestros hermanos en Melilla, sería enérgicamente vengada, como cumple en justicia, para que de momento nos olvidemos de las vacilaciones ó tibiezas recientes y de toda la serie de torpezas y de daños cometidos, y con el corazón aplaudamos la actitud digna que revelaron todos los ministros con su viveza de expresión, confirmada por algunas medidas emanadas del departamento de la Guerra.

No sabemos si el gobierno perseverará en la actitud enérgica de ayer, ni se tardarán mucho en enfriarse los entusiasmos ardientes que al fin han prendido fuego en los pechos ministeriales; pero equivaldría á poner en interdicto la verdad si ocultáramos que era anoche general la aprobación, y que en todas las conversaciones evidenciábanse el mismo tesón y las mismas esperanzas, testimonio de que aún queda en los corazones españoles algún rescoldo capaz de avivarse. El sentimiento patrio, que tanto han amortiguado el egoísmo y la política corruptora, animóse ayer no bien se supo que el gobierno, invalidando los acuerdos tomados el día ántes, decidíase por el plan de honra que, unánime, la opinión había trazado.

Enormes obstáculos y dificultades, efecto de nuestra pobreza, deberán vencerse para llegar hasta esas kábilas salvajes que, tomando nuestra debilidad por cobardía, creyeron poder impunemente ofendernos con la más atroz afrenta; pero es de esperar que el patriotismo que de momento ha inspirado los acentos más viriles se atestiguará también con otras pruebas y con todos los sacrificios que requieren las circunstancias, y sobre todo que exige nuestro honor comprometido.

De todas las campañas es ésta quizás la más simpática; la gloriosa historia patria, que cuenta entre sus brillantes páginas los siete siglos de constante y heroica lucha, merece un digno epílogo; por él han suspirado siempre los españoles; de generación en generación ha venido transmitiéndose la noble esperanza de completar dignamente nuestra más hermosa epopeya.

Es cierto que á nadie se le oculta que aún no ha llegado el día de renovar hazañas, ni son los gobiernos actuales, sino gobiernos que se inspiran en aquel espíritu cristiano que permitió tanta grandeza, los llamados á reivindicar para España los derechos de porta-estandarte de la civilización y de señora del mundo; pero si es un consuelo presenciarse que aún prende y se agiganta en los corazones el fuego del patriotismo, y que aún puede abrigar nuestra nación la esperanza de un fausto porvenir.... ¡Todo es empezar!

En buen hora que se limite hoy nuestra acción á un escarmiento serio á esas kábilas indómitas que con ferocidad de hienas se han cebado en los cuerpos de nuestros bravos soldados, y que como cumple á nuestra dignidad reconstruyamos y demos remate, cueste lo que cueste, al fuerte de Sidi-Guariach, que ha servido de pretexto á esos salvajes del Riff para hacer nuevo alarde de su embrutecimiento y de sus sanguinarios instintos. Pero no lo dejemos enfriar, demos cuanto ántes este ejemplo como testimonio de que no han desaparecido los últimos restos de la raza, como debil satisfac-

ción á la memoria de nuestros antepasados y como estímulo á la generación próxima, para que ella acometa y complete la justa empresa que nuestros desvarios nos impiden emprender.

(De *El Siglo Futuro*.)

ACTUALIDADES

Hemos recibido, por el correo, una hoja impresa, encabezada con el siguiente título:

La nivelación de los presupuestos del Estado.

Esto nada tiene de particular ni de nuevo en una nación en que, desde Gamazo hasta el último Castañeda, todos ofrecen la referida nivelación, oferta perpétua de cuantos ministerios hemos tenido, ilusión engañadora que, como *Mambrú* ó *Malburu*, aunque pasen por docenas las pascuas y las navidades, nunca llega á ser una realidad para los españoles.

Si nada nuevo nos dice el título de la hoja mencionada, mucho menos nos revela lo que sigue al título.

Un proyecto más de nivelación de los presupuestos, poco significa en España donde, desde el zapatero remendón hasta el Figaro que *hace la barba* por diez céntimos *cara al sol* y quince céntimos á la sombra, todos tienen, cuando menos, media docena de proyectos niveladores, quien en el fondo de la vacía, quien bajo el tirapié, en el cacharro del engrudo ó en la bola del cerote.

Nada tiene de particular el título y los proyectos contenidos en la hoja; pero si encontramos algo notable, mirado bajo el aspecto de caso cursi de progresismo trasnochado, determinadas consideraciones que estampa á manera de preámbulo, su anónimo autor.

Suene el esquilón del progresismo, acompañamiento indispensable á ciertas... *lucubraciones*.

Dice la hoja, enumerando los males que afligen á España:

«...la multiplicación por ensalmo de soberbios conventos para albergues de parásitos, más protegidos en la sociedad que tantos miles de artistas, artesanos, labradores abandonados á la indigencia...»

¡Válganos el cielo, y qué cencerrazo tan descomunal!

¡Soberbios conventos, albergues de parásitos!...

Y el progresista y anónimo autor de la hoja ¿qué será?

Sin duda, alguna cosa muy... soberbia y mucho mayor que un parásito.

Se le conoce en la pinta.

¡Parásitos los religiosos!... ¡Parásitos los hombres dedicados día y noche á la enseñanza de los pobres y de los ricos, y que consagran todos sus esfuerzos á levantar el nivel intelectual y moral de las generaciones á alturas en que no han podido soñar los gaceteros progresistas!

¡Parásitos los religiosos dedicados á difundir los conocimientos de todas las ciencias! ¡Parásitos los ilustres hijos de San Ignacio con sus, por todos alabados, colegios! ¡Parásitos los jesuitas que, actualmente en el gran certamen de Chicago sostienen en primera línea el pabellón español, haciendo que nuestra patria figure en el campo de las ciencias, empezando por la astronomía y la meteorología, á la cabeza en vez de á la cola de las demás naciones, como hubiera quedado si la sola ciencia con que hubiera concurrido al certamen fuera la de los populacheros progresistas!

¡Parásitos los que, como los agustinos, crean en pocos años la Universidad del Escorial, centro de sabios que compite con todos los establecimientos de enseñanza que existen en nuestra nación!

¡Parásitos los que, como los dominicos, á más de ilustrar con su ciencia á nuestra patria, conservan en la Oceanía, sujetos al dominio de España, á millones de salvajes!

¡Parásitos los hijos de San Francisco que sostienen la influencia española en Africa y evangelizan y civilizan á los pueblos bárbaros!

¡Parásitos los hombres que moralizan á todos; que fomentan la caridad del rico para que atienda al pobre, que siembran en el corazón de éste la dulce resignación cristiana, único lazo que sostiene todavía al pueblo apartado del anarquismo y que, de faltar un día, sería éste el señalado por una catástrofe universal!

¡Parásitos...!

Y esto dicho por un anónimo que huele á sueldo del estado que trasciende!

Hay cosas que no indignan. Y á la cabeza de ellas están las progresistas.

Tan extravagantes y absurdas son. Con respecto á los artistas y artesanos abandonos, dígaselo á quienes así los tengan, pues, cuando existían cien veces más conventos que ahora y mil *parásitos* (como el anónimo los llama) más que hoy, en los nidos de esos *parásitos* encontraron tal protección los artistas, que la época en que más *parásitos* hubo fué la de mayor florecimiento artístico que ha conocido España.

Y tocante á los artesanos y á los trabajadores, solo diremos que á la sombra de esos conventos vivieron tan felices, que no soñaron en el anarquismo, el socialismo y demás satánicas sociedades en que la desesperada situación, á que están hoy reducidos por el progresismo, lo ha arrojado.

Dispense el anónimo si se siente molesto por alguna expresión algo dura; pero sepa que más nos ha molestado á nosotros su salida de pie progresista.

Su proyecto, fuera de ciertas apreciaciones, como la ligeramente comentada, no nos parece malo y lo creemos digno de que figure entre los cien mil y pico más que los arbitristas de la política tienen ya presentados.

Ni más ni menos.
RAFAEL SANCHEZ ARAIZ.

(De *El Diario de Sevilla*.)

ENTREMESES

De *El Diario Catalán*:

«El señor Castelar y la trata de blancos.

Una apreciable revista, publica el siguiente suelto:

«*Fraternidad liberal*

Ahora resulta, según el testimonio de *La Justicia*, que el señor Castelar es presidente y protector de una Compañía ó Empresa inglesa que tiene en explotación el ferrocarril de Aljiciras á Bobadilla.

Cosa que, después de todo, no tiene nada de particular.

Lo particular está en que esa empresa tiene terminada, al decir de otro periódico, una contrata para transportar á precio reducido un millón de emigrantes de ambos sexos y de todas edades, desde España al Brasil, con la utilidad líquida de 20 pesetas por cabeza, y, francamente, esto no nos parece muy humano ni muy patriótico.

Porque es más que trata de negros. Es trata de blancos.

Con todas las agravantes de la ley. Y todos los proyectos de Castelar.

De ese mismo Castelar en tiempo no lejano, desde la prensa, la cátedra y el Parlamento, combatió con falsedades é invenciones á la Iglesia, por suponerla partidaria y fomentadora de la esclavitud, de la trata de negros y del despotismo.

«Así son todos los flamantes panegiristas de la libertad, igualdad y fraternidad liberal!»

A *La Publicidad*, tan amiga del señor Castelar, debemos preguntar lo que hay de cierto, sobre tan gravísimo hecho.

Al periódico de la Rambla del Centro, toca demostrar muy y muy cumplidamente, que el señor Castelar no es presidente de dicha Empresa y que esta no se dedica á tan repugnante negocio.»

No hay necesidad de semejante demostración.

Castelar, como todo librepensador, está en su derecho para dedicarse al negocio que más le convenga.

¿Quién no lo sabe? Entre liberales.

*Al alma del negocio
va todo el mundo,
y al negocio del alma
no va ninguno.*

Por otra parte, D. Emilio nada tiene de veleidoso; por el contrario, es el hombre más consecuente.

Prueba al canto:

Castelar, que fué siempre enemigo de las quintas, subió un día al poder, y las abolió.

Hizo que todos los mozos útiles fuesen soldados.

Otra prueba:

Castelar fué siempre enemigo de la trata y de la esclavitud de los negros.

Puede, por consiguiente, sin hacer traición á sus arraigadas convicciones, dedicarse á la trata y esclavitud de los blancos.

¿Habrá quien se atreva á tacharle de inconsecuente?

*El ruiseñor ciudadano
Tomó ya sus pasaportes,
Y hoy vive á lo Soberano,
Que antes cantaba en las Cortes.
Y ahora canta en la mano.*

Dice el *Diario del Comercio*:

«Al Africa... ó á la vergüenza.»

«No, señor, no es necesario ir. Porque ya estamos.»

Hace ya casi lo que va de siglo.

El siglo de las luces y el progreso Nos conduce á la ruina en tren (expreso.

Escribe *La Lectura Popular*:

«*Lo último de lo último*

La sociedad de «Padres de familia» ha denunciado á los tribunales á un Doctor Portelas que con la mayor frescura y cinismo del mundo ponía anuncios en los periódicos ofreciendo su ciencia para matar niños en el vientre de su madre.

El caso es horroroso; pero aún es más horroroso que las autoridades hayan dejado pasar el anuncio y que los periódicos lo hayan insertado en su cuarta plana por ganar nnas cuantas monedas.

Y mucho más que *El Imparcial* aún se burle de la «Sociedad de Padres de familia.»

Y muchísimo más que haya católicos que lean *El Imparcial*»

Y muchísimo más que en un país católico haya gobiernos que permitan la publicación del *Imparcial* y otros periódicos no menos heterodoxos.

En España manda Tello, Señores, y así anda ello.

De *La Lid Católica*:

«El hambre se cierne sobre Roma. Los alimentos están carísimos. Los hospitales se cierran por falta de recursos.

Y se trata de elevar un monumento á Victor Manuel.

Y se gastarán setenta millones.

El Obispo de Ancona, con aprobación de Su Santidad, ha organizado en su diócesis Cajas de Ahorros y otros establecimientos benéficos para los pobres.

Compárese, si, compárese la liberal-masónica y la conducta católica.»

No cabe comparación. Son dos polos opuestos.

El liberalismo produce hambre y desesperación; la Iglesia, pan y consuelos.

En Roma se malgastan los (millones,

Y mueren los enfermos á montones, Como que allí dominan los masones.

Con motivo del crimen de Pallás, escribe *La Epoca*:

«Las asociaciones anarquistas funcionan en Cataluña libremente. ¿Cree el gobierno que ha llegado la hora de hacer cumplir las leyes y de obligar á los que fuera de ellas viven, á que se les exijan las responsabilidades necesarias? ¿Cree el gobierno que ha debido permitir la apertura de círculos anarquistas y la propaganda ilegal que en su prensa se hace?»

Exactamente las mismas preguntas podían haber hecho los sagastinos á los canovistas cuando éstos eran poder.

Los liberales todos son unos; todos permiten y alientan las causas, é inconsecuentes castigan los efectos.

Siembran zarzas y pretenden cosechar no espinas sino peras.

*Proceder tan inhumano
Es doctrina liberal;
Dais rienda suelta á la mano,
Y fusiláis al puñal.*

El 27 de Agosto cayó Sagasta en San Sebastián.

El 27 de Septiembre cayó en la Castellana.

Son dos caídas.

D. Práxedes, cuidado con la tercera.

Es la que con más ansia esperan los conservadores.

Así discurren ellos:
«Van dos caídas,
Y á la tercera, es claro,
Va la vencida.»

—Gamazo prometió descubrir la riqueza oculta.

Tiene empeñada su palabra, y la cumplirá.

—Difícilillo lo encuentro.

—Nada más fácil para él.

—¿Descubrir la riqueza... ¡qué (simpleza!

—Gamazo, y no se arguya, Descubrirá, si quiere, la riqueza... ¿Quién le prohíbe descubrir la suya?

Dice nuestro simpático amigo *El Adalid*:

«El cólera parece que quiere tomar carta de naturaleza en España.

No lo permita Dios.

Bastantes calamidades padecemos.

—Si no hiciese presa más que en los pobres,—dirá Gamazo,—menos mal. Pero atacar á los contribuyentes!!!... ¡¡Oh!!

Y se le crípa el cabello.»

El Adalid está en un error.

Gamazo no discurre de esa manera; todo lo contrario.

Porque lo que él dirá.

—Si el cólera no ataca más que á los pobres y á los contribuyentes, me

rió yo del cólera: me tiene sin cuidado: por ahí me las den todas.

Ni yo soy pobre, ni soy contribuyente.—

Señor Gamazo, está bien, Me gustan sus comentarios; Pero el cólera también Ataca á los millonarios.

De *El Siglo Futuro*:

«Por si algo faltara para conocer que el gobierno trata de echar tierra á la cuestión de Melilla, sale anoche *El Correo*, periódico de cámara del S. Sagasta, y dice:

«Y en cuanto al hecho de la agresión, preciso es repetir de nuevo que estos incidentes ocurren todos los días á las naciones colonizadoras.

No hace mucho que en el Africa Oriental muchos soldados y oficiales italianos perecieron á manos de las tribus de Massuah en Dogali.

Los alemanes en el Africa Sud-Oriental padecen también muchas veces estos incidentes.

Y lo propio ocurre á ingleses y franceses, sin que por esto se interrumpan las funciones de la vida nacional, ni se saquen las cosas de juicio.»

No hay más sino que las demás naciones en que eso ocurre sientan inmediatamente la mano á las tribus que se proponen.

Y las envían balas y no notas.

Mientras que aquí, en la España del liberalismo, á los balazos de los rifeños se contesta con notas al emperador de Marruecos.

Y así anda ello.»

Notas que tardarían 34 días en hacer el viaje: 17 en llegar al Emperador, y otros 17 en volver contestadas.

Esto en caso de que el Emperador no diese largas como acostumbra.

Telégrafo de nueva invención: el telégrafo-tortuga.

Háblese de fusiles y de cañones, no se hable ya de notas ni dilaciones; porque es sabido: predicar en desierto, sermón perdido.

GACETILLA LOCAL

Suponemos á nuestros lectores enterados del bárbaro atropello cometido junto á Melilla por los salvajes moros del Rif contra los españoles, quienes se vieron obligados á defenderse contra la injustificada agresión de las kábilas que contaban con fuerzas veinte veces mayores. La batalla duró desde las siete y media de la mañana del día 2 hasta las cuatro de la tarde, hora en que los nuestros hubieron de emprender la retirada, después de haber dado inequívocas pruebas de valor y de heroísmo.

Tenemos que lamentar la pérdida de 18 muertos y 33 heridos. Las pérdidas de los eternos enemigos del nombre cristiano deben ser muy considerables, pues basta saber que nuestra artillería hizo 800 disparos.

España toda, así el elemento militar como el civil, sin distinción de clases ni partidos, clama á una voz que es necesario tomar una determinación pronta y enérgica contra esas hordas fanatizadas que, no contentas con insultar la bandera española, en su feroz salvajismo han profanado los cadáveres de nuestros valientes soldados destrozándolos bárbaramente.

Parece que el gobierno, estimulado por la Reina Regente y conforme con la opinión pública, ha tomado sus resoluciones, y se están embarcando fuerzas para Melilla, con aplauso de todos los españoles.

En el Gobierno civil se ha abierto una subscripción para auxiliar á las víctimas de las últimas inundaciones.

Nos escribe un apreciable amigo nuestro de Ibiza que la gran romería que acaba de tener lugar, al santuario de *Es Cubells*, dedicado á la perla del Carmelo, ha sido ia más concurrida de cuantas allí se han visto. Grandes son los frutos que tanto de esta romería como de la misión y novenario esperan nuestros hermanos de aquella isla.

Añade nuestro celoso amigo que el día 9 empezaron la santa misión en San Roque y San Lorenzo los Rds. PP. de la Compañía de Jesús Chavarría y Boadera, para continuarla el primero en Santa Inés, San Mateo y Santa Gertrudis, y el segundo en San Juan, San Miguel y San Vicente: descansando luégo dos días en la capital, y dando cima á sus trabajos en Formentera.

Las atenciones de que son objeto los Rds. PP., honra á aquellos isleños, y demuestran una vez más que en todas partes los hijos de San Ignacio saben conquistarse el aprecio de las gentes, por su bondad, su abnegación, su ciencia y su desprendimiento.

¡Dios bendiga los desvelos de estos insignes hijos de Loyola!

Antes de regresar á Palma, presentarán dichos PP. los exámenes de los alumnos del *Círculo Católico*, y repar-

ción de premios, que consistirán en prendas de vestir.

¡Adelante, Ibicencos, que no quedarán sin premio vuestros trabajos en pro de la santa causa de la Iglesia!

La Dirección General de Correos y Telégrafos ha creado, en esta provincia, una plaza de peatón conductor de la correspondencia, en Algaida y Pina, el que disfrutará del haber anual de cien pesetas.

Los velocipedistas han tomado por velodromo las murallas de esta Ciudad; y lo peor del caso es que hay algunos jinetes que, montando aparatos que carecen de timbre ó trompetilla, se meten silenciosos entre los tranquilos paseantes, con peligro de atropellarlos.

Según parece dos sujetos forasteros de mala catadura dieron el *alto* á unos pobres trabajadores en las inmediaciones de *Can Domenge*.

Un recuerdo, pues, á la benemérita Guardia civil!

Desde el día 2 del mes corriente está abierta en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad una subscripción para el humanitario fin de socorrer á los desgraciados de Villacañas.

Decíase que hoy debía llegar á esta Capital el gran duque Wladimiro de Rusia, con objeto de visitar las bellezas y sitios pintorescos de la Isla.

El 16 del corriente se abrirán en Ciudadela escuelas nocturnas de enseñanza elemental para adultos, organizadas y sostenidas por el *Círculo Católico* y la Junta de Celadores del Apostolado de la Oración, con el beneplácito del Ilmo. Sr. Obispo D. Juan Comas.

Los alcoholes y vinos, que parecía debían sufrir algún aumento en sus precios, siguen de baja.

Esto solo faltaba á nuestros pobres y esquilados cosecheros.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, en Ciudadela (Menorca), han tomado el hábito de las Hijas de Nuestra Señora las distinguidas señoritas D.^a María de la Encarnación Noguera y Vallés, natural de Manresa, y doña Teresa Sañes Bosch, de Soria, para religiosas de coro; y las virtuosas jóvenes D.^a María Solá Montanya, de Manresa, y D.^a María de los Dolores Pejoan Ribera, de Calonja, para Hermanas coadjutoras.

Mil plácemes á las intrépidas novicias que, despreciando las pompas y efímeros placeres con que les brindaba

el mundo, se consagran á una vida de oración y de enseñanza.

Mañana en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión, se celebrará una solemne fiesta en honra de la Virgen del Pilar.

En la misa mayor se cantará una magnífica partitura á toda orquesta, en la que tomarán parte algunos aficionados. Predicará D. Mateo Llobera, Cura-Párroco de Santañy.

Según parece varios jóvenes de la isla de Ibiza han solicitado del Gobernador Militar el pase á Melilla, ó la incorporación al cuerpo expedicionario de Africa, en calidad de voluntarios, caso de formarse éste ante la eventualidad de una próxima guerra con los marroquíes.

En Felanitx, la Junta local de Instrucción pública, de acuerdo con la municipal de Sanidad, dispuso el cierre de las escuelas públicas y privadas de ambos seños, á fin de evitar la aglomeración de los niños evitando así en lo posible la propagación de la difteria.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobacion eclesiástica

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Madrid y Provincias

Trimestre	2,50 pesetas
Semestre	4,50 "
Año	8,00 "
Número suelto	0,05 "
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales	1,00 "
Números atrasados	0,10 "

Ultramar y Extranjero

Un año	15,00 "
------------------	---------

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO

SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

(Segunda edición, adicionada con notas y documentos importantes)

En esta obra, tan conocida de todos, se vindica la memoria del Rey Prudente, el incomparable D. Felipe II, y estando de antemano tan favorablemente juzgado y recibida en Europa y fuera de ella, no necesitamos recomendarla, por haberlo hecho ya con la debida justicia los múltiples elogios que á la primera edicion tributaron las Revistas nacionales y extranjereras. Nosotros seguimos sólo diciendo ser este libro el estudio más acabado que hasta el presente se publicó sobre el dicho rey de España Felipe II.

Consta de un tomo en 4.º, y es su precio 5 pesetas. Hállase de venta en las principales librerías, y especialmente en la de su editor, D. Gregorio de Almo, calle de la Paz, 6, Madrid, donde pueden hacerse los pedidos.

Se halla en prensa, y pronto lo estará á la venta, la nueva obra del mismo autor *Más luz de verdad histórica sobre Felipe II*.... complemento de la anterior.

ACENTO PROSÓDICO DE LA LENGUA CASTELLANA, por D. León Carnicer. Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en las librerías de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

COLECCION DE OPÚSCULOS

DEL

Dr. D. Francisco Mateos-Gago y Fernandez, Pbro.

Se acaba de publicar el tomo VII de estos interesantes Opúsculos, los que se venden en casa de su autor, Santa Teresa núm. 1, al precio de 20 reales.

Dirigiéndose á la Administracion del *Diario de Sevilla*, previo pago, se remiten franco de porte.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 4 tarde, Mahon.—Martes, 4 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 4 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 t.
De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.
De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'15 tarde.
De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.